



О. АН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 45 (132) РЕДАКЦИЯ: Миялтинская, 4, в. 6. След. банк. Тел. 88-87. Прием рубли.

Среда, 29 декабря 1920 г.

№ 45 (132) КО: ГОРА: Колюбакинская ул., д. Арн. черк. Тел. 6-91, 5-18. Открыта от 8 до 2-х час. дня

БОЛЬШЕ НЕФТИ!

По докладу председателя В. С. Н. Х. т. Рыкова на 8-м Съезде Советов, федерации Советских республик при громадном росте потребления нефти нашей промышленностью и при современной ее добыче грозит в 1922 году катастрофическое нефтяное «недоедание».

И в это время за минувший ноябрь отмечено на бакинских промыслах сокращение добычи нефти, сокращение бурения.

Согласно тому же докладу т. Рыкова, оказываются недостаточными работающие в настоящее время скважины.

Надо бурить новые, надо ставить недра земли отдать нам все свои «излишки», скопленные за время войны, и все то, что они могут нам дать теперь и в будущем.

От царства труда, от окончательной победы пролетариата нас отделяет непроходимый экономический провал, который мы можем легко «переплыть», наполнив его нефтью.

Больше нефти! — вот лозунг дня каждого нефтероботника, лозунг с которым он должен ложиться спать, вставать и выходить на работу.

Россия идет впереди.

Опыты радиотелефонирования из Москвы по системе инженера Бонч-Вруевича прошли с большим успехом. Наиболее удаленными радиостанциями, слышавшим разговор, являются: Ташкент, (Туркестан) Омск, Обдорск, Иркутск (Сибирь) и Чита (Забайкалье). Таким образом покрыто расстояние свыше четырех с половиной тысяч километров.

(Азроста).

Коммунизм в Норвегии.

В Норвегии не меньше трех четвертей всех членов профессиональных союзов принадлежат к коммунистической партии, в которую они входят целыми коллективами по отдельным профессиональным организациям.

На последнем съезде профессиональных союзов, летом этого года, все резолюции, предложенные коммунистами были приняты подавляющим большинством голосов. Коммунисты располагают боль-

шим количеством партийных газет. Существует прекрасно поставленная центральная партийная школа и около 40 коммунистических вечерних школ с 3-х месячным курсом.

Промышленных рабочих в Норвегии до 200 тысяч, широкая пропаганда ведется не только в их среде, но главным образом среди рыбаков и безземельных и малоземельных крестьян, которые составляют большинство населения.

Требуем ответа.

Председатель Российско-Украинской мирной делегации в Риге, тов. Исффе передал польской делегации ноту, с протестом против дурного обращения польских врачей и сиделок с русскими военнопленными в концентрационных лагерях. (Азроста).

Советская Россия освобождает народы.

По заявлению Кемалья очередь за турками взяты за оружие и выступить в защиту своих национальных прав на освобождение народа от чу-

жеземного ига. Каждый день станвятся реальнее поддержка и старание русского Советского правительства.

(Азроста).

Церковь — склад для попов — спекулянтов.

Смоленской губернской Чека, при обыске в Смоленской Одигитриевской церкви, за иконами, в подвале обнаружено масса драгоценных шуб, пальто, обуви, казенного обмундирования, николаевских денег и звонкой монеты. На колокольне найдены ружья и патроны.

Прислушиваются к голосу вождя революции.

Турецкая самсунская газета (Малая Азия) «Халил» пишет: «Мир обновляется. Нарождается новая политика. Балканские государства притихли. Весь Восток чутко прислушивается к голосу Ленина»

Последние новости

(Телеграммы Азроста).

Клевета и ложь белогвардейцев.

Министр-председатель Эстонии опровергает слухи, распространенные белогвардейской печатью, о сосредоточении красных войск на границе Эстонии и заявляет, что отношения между Россией и Эстонией таковы, что Эстонии не грозит опасность со стороны Советской России.

Коммунисты во главе.

Старое правление профсоюзов Северского департамента (Франция) смещено избрано новое, состоящее из коммунистов и сторонников III Интернационала. (Азроста).

Финляндия — Советская Россия.

Восстановлено сквозное железнодорожное движение через пограничную реку Сестру между Россией и Финляндией. (Азроста).

Нше богатство.

Близ Кисловодска (Северный Кавказ) открыты новые залежи каменного угля. Реввоенсовет Кавказской Трудовой армии назначил обследование этого района. (Азроста).

Боятся даже интернационала.

Сциал-демократическая фракция Латвийской учредилки внесла запрос правительству по поводу запрещения пет «Интернационал» во время похорон члена фракции в Либаве.

Им страшно...

Датское правительство выслало из пределов государства 12 коммунистов-иностранцев за агитацию.

Стихийное бедствие.

В Валоне (Италия) сильным землетрясением разрушены все селения целого округа. Более 200 человек убито. 15 тысяч человек лишились крова.

Японцы организуются.

В Токио (столица Японии) в разных частях города состоялись собрания социалистов, созданные известными японскими социалистическими вождями были столкновения с полицией.

Не удержится.

В Вене 140 рабочих захватили электрический завод и образовали совет рабочих, который был разогнан властями. Волнения среди рабочих усиливаются. Возможно падение нового белого правительства.

Удар по Антанте.

Закончившая свои работы предварительная социалистическая конференция в Берне (Швейцария) постановила созвать на 22 февраля в Вене (столица Австрии) международную социалистическую конференцию.

На эту конференцию приглашаются все партии, признающие Бернский манифест, который говорит о необходимости защиты Советской России и подготовке совместных общих выступлений против империалистической Антанты.

Палачи Антанты.

Десять солдат армии Врангеля приговорены военным судом Антанты к смертной казни за пропаганду идей коммунизма и сношением с турецкими революционерами. Солдаты расстреляны. (Азроста).

У капиталистов безработица.

Американские газеты сообщают, что в промышленной жизни Соединенных Штатов Северной Америки наступило время застоя. В одной лишь области, называемой Новой Англией, в производстве

платья насчитывается 150 тысяч безработных. Текстильные фабрики работают лишь 3-4 дня в неделю, либо совсем стоят. В автомобильной промышленности наблюдается дальнейшее сокращение производства.

Расселяются.

Константинопольская черносотенная газета «Вечерняя печать» сообщает, что в Бургас (Сев. Турция) отправиться члены Донского войскового круга в количестве около 150 человек. Казачьи войсковые части в количестве 20 000 человек сосредотачиваются на острове Лемнос. Атаманом остается генерал Богаевский, его помощником по военной части генерал Алексеев, по гражданской — Апостолов. (Азроста).

Тоже бесплатное снабжение.

Бежавший из Индии старый революционер сообщил о следующем способе английского воздействия на массы. Английский капитал целыми караванами развозит по стране

опиум, гашиш и тирьяк и почти бесплатно раздает его бедному населению. Того, кто агитирует против подарков, англичане расстреливают.

(Азроста)

Готовят командный состав.

В Ангоре (столица Кемалья) состоялся торжественный выпуск курсантов первого ангорского военного училища. Приветственные речи произнесли Кемаль и представитель российской советской миссии.

Сбросили иго.

В Наджафе в Месопотамии, вставшим в защиту своей национальности против ига англичан, народом организовано правительство, во главе которого стоит шейх Насреддин. (Азроста).

По приказу сокращаются.

Официальная нота, опубликованная в Берлине, сообщает, что, согласно договора, заключенного в СПА, численность германской армии к 1 января 1921 г. доводится до 100 тыс. человек.

РАСПРАВЛЯЮТСЯ

После неудавшейся всеобщей забастовки в Чехо-Словакии арестовано свыше 800 человек. Аресты продолжают

Деньги не помогут.

В Грузии образован фонд защиты Республики. Газеты предлагают союзу городских самоуправлений и политическим партиям открыть сбор пожертвований на усиление фонда.

Восьмой Всероссийский съезд Советов.

Доклад тов. Троцкого.

Обстоятельный доклад о положении советского транспорта и о героической борьбе железнодорожников и водников на транспортном фронте сделал на утреннем заседании съезда 27-го декабря тов. Троцкий.

Смертельная опасность прошлой зимой.

Ужасное положение железнодорожного транспорта прошлой зимой, главным образом, было тяжело потому, что не видно было выхода из этого тяжелого положения. Число больных паровозов и вагонов возрастало, а их ремонт, поставленный хаотически и кустарно, давал ничтожные результаты. Народный комиссариат путей сообщения должен был решиться на крайнюю, очень опасную меру, оставлять больные паровозы под парами и заставлять их больными выполнять работу.

Железнодорожный транспорт улучшается.

Тогда же, в прошлом году, был выкинут лозунг: "Все для транспорта", подобно лозунгу: "Все для фронта". Для транспорта было дано очень много и, если в нынешнюю зиму еще много будет нехватки, недочетов и затруднений то все же о смертельной опасности в настоящее время говорить не приходится. Железные дороги не только сравнялись по своей работе с другими отраслями нашего хозяйства, но даже выдвинулись вперед.

Извозчики нашего хозяйства.

Транспорт есть подсобный орган нашего хозяйства, он должен выполнять задания всех отраслей нашего народного хозяйства. До настоящего

времени транспорт часто тормазил работу одного наркомиссариата продовольствия советского хозяйства и других ведомств. Как ни слаба была работа промышленности, продовольственной и земледельческой, истощенный и разбитый паровоз не выполнял заданий ему предъявленных. Улучшая транспорт, мы дали толчок поднятию всех других отраслей советского хозяйства.

Война с Польшей и транспорт.

Польское правительство никогда не решилось бы напасть на русских рабочих и крестьян, если бы оно через своих шпионов не знало о плохом положении нашего транспорта. Оно надеялась, что 81 проц. больных паровозов Советской республики будет их помощником при наступлении. Польские панцы были уверены, что наши железные дороги не справятся с задачей переброски военных сил с востока и с севера к Польше.

Но наши дороги часто выполняли работу для западного и, главным образом, для южного фронтов, перебросив средним счетом 7500 поездов, сделавших пробег по 500 верст каждый. Таким образом, тяжелое состояние транспорта в известной степени обрушило на нас войну с Польшей, а восстановление транспорта шло под знаком военных операций.

Задан транспорт.

Усиление ремонта паровозов зависело от правильной постановки работ железнодорожных мастерских и транспортных ударных заводов Высшего Совета Народного Хозяйства. В первую очередь нужно было разработать единый план.

Сводка с продовольственного фронта.

По всей России ссыпка зерна по 10 декабря достигла свыше 156 с половиной миллионов пудов. Ссыпка деревни приблизительно на уровне ноябрьской, при чем можно ожидать, что декабрь даст больше ссыпного хлеба, чем ноябрь. Из производящих губерний выполнили разверстку Екатеринбургская губерния и татарская республика. Из потребляющих губерний выполнили разверстку 10 губерний: Вологодская, Могилевская, Ивановская, Смоленская, Новгородская, Петербургская, Псковская, Северо-Двинская, Тульская и Ярославская. В губерниях, выполнивших разверстку полностью принимают за создание семенного фонда. Губернии Саратовской, Самарской и Тамбовской надлежит усилить продовольственную работу, дабы увеличить ссыпку и не отстать от других губерний. (Азроста)

Дубильный экстракт получался из-за границы. Ныне в Майкопе и Туапсе (Черноморской губернии) пущены два дубильных завода, общая выработка в день 600 л. После окончательного оборудования добыча достигнет более 2000 пудов дубильного экстракта.

Транспорт будет улучшен.

По произведенным подсчетам за 5 месяцев второго полугодия текущего года значительно улучшилась работа ударных заводов по транспорту. Запасных частей выпущено в четыре раза больше, нежели в первое полугодие. Банджей и дымогарных труб в 2 раза больше. Сильно повысился также выпуск новых паровозов в ноябре.

Будет мыло.

На организованном Полторацком районе мыловаренном заводе производится до 100 пудов. Завод существует с 4-го ноября. (Азроста)

Шерсть для центра.

За 1920 г. отправлено из Туркестана в центр 15.000 п. шерсти. (Азроста)

Календарь революции.

29 го декабря.

- 1825 г. Учреждение следственной комиссии по делу декабристов.
- 1898 г. Конец стачки на фабрике Максвелла в Петербурге.
- 1905 г. Выступление из Москвы карательной экспедиции Семеновского гвардейского полка под командой полковника Римана.
- 1918 г. Выход независимых социалистов из состава Германского Совета Народных уполномоченных.

Ростов на Дону

Вместо базара.

Ростовским на Дону исполкомом решено вместо снесенного базара выстроить дом для рабочих.

Трудовая мобилизация.

Донским комитетом по трудовой повинности успешно проведены трудовые мобилизации. Отправлены квалифицированные рабочие в Грозный, в Харьков на транспорт. Из паразитического элемента составлены дружины, работающие в шахтах; по шлюзованию Дона и Владикавказской дороге.

Вот это дело.

С начала января вся буржуазия и нетрудовая элемент гер. Новочеркасска переведен из центра на окраины города. Квартиры центральных улиц занимают рабочими.

5 культпросветов.

В Карпово Обрывском подрайоне, Каменского района Динской обл., организовано 5 культпросветов. Районным отделом социального обеспечения открыт новый дом инвалидов на 80 человек.

Землемерие-чертежные курсы.

15 декабря, в Новочеркасске, при земельном отделе открылись усовершенствованные землемерно-чертежные курсы. Курсанты пользуются красноармейским пайком и стипендией в 3000 р. в месяц. Срок обучения—15 месяцев.

Университет и школа.

В гор. Таганроге, Донской области открываются рабоче-крестьянский университет и школа партийного строительства.

Школы открываются.

Миллеровским, Донской области, подотделом единой трудовой школы за 4 месяца открыто новых 77 школ, из них 5 школ 2-ой ступени. В настоящее время в округе имеется 305 школ. При них 564 школьных работника. Закончен проект на постройку новых 37 школьных зданий.

В округе имеется 69 культпросветов, работающих очень энергично. Организовано 105 изб читален и библиотек. В станице Митякинской открыта музыкальная школа, в которую принято 157 учеников.

В сел. Маньково культпросветом открыто две изб читальни, кроме того еще две изб читальни намечены к открытию.

Курсы инспекции

В Ростове на Дону 1 декабря открылись курсы рабоче-крестьянской инспекции. Курсантов счелось до 200 чел.—в большинстве рабочие и крестьяне.

Саратов

Красная повозка.

По камышинскому уезду, Саратовской губ. развезжала "Красная повозка", организованная агитпунктом. При ней имеется жалобное и справочное бюро. Принимаются жалобы на незаконное действие местных властей и т. д. Повозка также дает разъяснения о действиях, распространяемых рабоче-крестьянского правительства.

При повозке имеется литература и плакаты, которые и раздаются населению.

Крестьяне остались очень довольны приездом повозки и просили, чтобы почаще к ним приезжала и этим самым разогнала темноту и невежество.

Заготавливают продукты.

С начала продовольственной кампании до 20-го ноября заготовлено в

Маленький фелбетон.

Печаль Цыфиркина.

— Тыфу ты!..— оглевался бухгалтер Цыфиркин, переписывая огромнейшие цифры кассовых записей. Олять новый отдел. Олять новый десяток советских барышень, которые будут заниматься лишь тем, что греться на солнышке, да справляться о каждой вьдаче продовольствия, а ты сиди, пиши бесчисленные цифры, да подигоживай. А сколько занимается этой живой мебелью лишних помещений, которые необходимо осветить, отопить. Следовательно, олять счета, олять горы цифр...

Из мечтательного настроения бухгалтер был выведен небычайным обстоятельством.

— Вот так оказия—счетов не хватает! Что за проклятые дни пришли: третью неделю бьюсь и никак сметы не подигожить...

— Петька!—крикнул он малышу—рассыльному,—сбегай на Шемахинку, погляди—нет ли счетов. Да, смотри, чтобы

шестнадцать проволоч было... Вот тебе дьяволы!

Часа через полтора Петька вернулся с громадным счетом из некрашеного дерева.

— Дядинька!—не вытерпел Петька,—я еще своих пять тысяч прибавил за счеты...

— А, ладно, получишь. Не мешай!.. Теперь мы мигом подсчитаем. Не да сл. Мигом... Что у нас там было?.. Пятьсот миллионов и двести семьдесят пять тысяч 38 копеек!.. Мда! Тяжелые времена пришли... Пятьсот миллионов рублей!..

Через десять минут Цыфиркин олять впал в уныние, так как счетов олять не хватало...

На другой день Петька снова бежал на Шемахинку за счетами—а 18 проволоч...

Цыфиркин на чем свет стоит ругал разноможие советских барышень и распухание советских учреждений...

А цифры увеличивались и увеличивались...

А. Журбенко.

С Е Я Т Е Л И.

Есть вещи о которых нельзя молчать, а надо кричать. И кричать надо громко, чтоб было слышно далеко. Чтоб крик раздавался во всех концах не только нашей многострадальной родины, а гремел по всему миру.

Кричать мы должны каждую минуту, каждую секунду. А между тем, мы молчим и молчим преступно.

Правда в столичных газетах был помещен отчет о постановке народного образования в Советской России.

Приводились поразительные цифры сделанного в этом направлении в сравнении с до революционным временем.

Советская Россия покрывалась густой сетью школ, библиотек и читален для трудящегося народа. В самых глухих уголках устроены и устраиваются изб читальни. Словом делается все возможное в наше тяжелое время в этом деле, в деле просвещения темных трудящихся масс.

Двери для знания широко открыты для всех желающих учиться, читать и приобретать познания для лучшей счастливой жизни.

Сила в знании, Знание—в книге. Это стало девизом наших дней.

Скептики говорят, что это только на бумаге, и народ как был темный, таким и остался.

Да, народ был темный, его насильственно держали в темноте. Он не имел доступа в школы, не было бесплатных библиотек и читален. Если и были, то это было редкостью. Книга была роскошью в руках трудящихся по своей дороговизне и только в последние 15—20 лет стали появляться дешевые издания знаменитых писателей по цене доступной всем и всякому.

Посмотрите теперь вокруг себя

скептики и посмотрите внимательно. Вот Центральный Рабочий клуб. Пройдите в него. Посидите в этом доступном, светлом, чистом, теплом и даже грандиозном помещении.

Отдохните душой. К вашим услугам два огромных стола с газетками со всех концов Советской России, причем столичные получаются своевременно. Есть удобные уголки у огромных окон. Утомится зрение, полюбопытствуй на картины известных художников в оригинале.

Мало вам газет и журналов, рядом одна из обширнейших в городе библиотек. Зайдите, возьмите умную книжку, тоже есть в углах мягкие кресла. Почитайте, помечтайте. Полюбуйтесь... Вот длинная вереницей тянутся дети с книгами для обмена. "Вам, Иванова? Маленькие женщины! А вам Петрова? Школьные годы! Сестре вашей сколько лет? Семь! Возьми же эту книгу, "Вам, Сидорова! Вам Али Бабаев! Меняются фамилии и лица детворы движется, к знанию к свету..."

В углу на диванчике две девочки рассматривают книгу с картинками.

В другом делат выписки студент. На стене портреты и афоризмы построят о пользе науки и знания.

Вот театр "25" (быш. феммен). Тоже в самом модном месте, на бульваре.

Раскошная читальня, даются справки.

А сеть библиотек и читален по городу и районам.

Вот союз водников открыл свою небольшую, но богатую библиотеку и при ней читальню с красивым видом на море. Все располагает к чтению, к мышлению и укреплению веры в лучшее будущее.

Или скептик, к твоим услугам все. Учись сам и смотри, как учатся другие.

Токарь Саша.

Саратовской губ. 5 миллионов 362 пуда хлеба, что составило 35 проц. разверстки. Масляничных семян заготовлено 200 тысяч 666 пудов, т. е. 63 проц. разверстки. В прошлую кампанию за тот же период было выполнено только 21 проц. разверстки хлеба и 3 проц. масляничных семян.

Забьются в делях.

В Саратовской губ. вводится бесплатное детское питание для десяти тысяч детей.

Телефон в деревне.

В большогском уезде, Саратовской губернии, проводится телефон во всех крупных селах уезда.

Каждому отпоздновали октябрь.

В Кузнецке, Саратовской губернии, в память Октябрьской революции, открыт рабочий политехникум.

В Пугачеве открыт театр ине-

шества, имени тов. Ленина. В Петровке открыт построенный Советской властью, электрический элеватор (хранилище), емкостью 750.000 пудов.

В Балакове открыта больница имени Пирогова.

На красную доску.

При растановке кавача на Увек, близ Саратова, выдающуюся по энергии деятельность проявила команда пароходов "Мир" и "Варяг" под непосредственным руководством командиров Булавина и Космачева. Работая во льду, на жестком холоде днем и ночью, команды безоговорочно выполняли свой долг перед Советской Республикой, вырывая из опасности баржи с ценным грузом.

Саратовским районным управлением за проявленную энергию и преданность делу командам и командирам ознаненных пароходов выдано в награду по месячному окладу.



Восстановление хозяйства—укрепление власти

(По радио).

Съезды советов занимаются хозяйственными вопросами не в первый раз. Самая революционная революцией хозяйственной буржуазии и помещиков были отняты фабрики, заводы и земля в целях организации социалистического производства. Первая часть этой программы выполнена. Вторая часть, вследствие гражданской войны, осталась невыполненной. 150 миллионов рабочих и крестьян Советской Федеративной Социал. Респ. рас-

полагают громадными природными богатствами, какими не располагает ни одно государство. Война повсюду оставило тяжелое последствие разрухи. Разруха в капиталистических государствах все усиливается, но у нас разруха идет уже на убыль, потому что в Советской России восстановление хозяйства началось укрепление власти самого рабочего класса. Будет время, когда единственной страной, где не будет нужды будет Советская Республика. Раковский

Состояние и работа Азербайдж. Ж. д.

Работа Азербайджанских жел. дор.

С января по ноябрь текущего года погрузка и прием с соседних дорог выражались в среднем в день: в январе 105 вагонов, в апреле 98 вагонов и в ноябре 331 вагон.

Эти цифры дают любопытную политическую и экономическую картину. Наименьшее количество погруженных и принятых с соседних дорог вагонов (98) в апреле, т. е. на 7 вагонов меньше, чем в январе, легко объясняется тем, что этот месяц был последний месяц мусаватистской власти и тем, что за 4 дня с 27 по 30 апреля Советская власть не успела еще наладить по новому железнодорожное хозяйство. Но зато ноябрь ясно доказывает громадное превосходство Советской власти над мусаватистской и в отношении ее экономической мощи и организационных методов: в ноябре работа улучшилась по сравнению с январем более, чем в 3 раза.

Средний оборот рабочего вагона.

Средний оборот рабочего вагона, т. е. время с момента погрузки и до момента следую-

щей погрузки составлял: в январе 14 суток, в июне 26 суток и в ноябре 6-9 суток (почти 7 суток).

Ухудшение оборота в июне (26 суток против 14 в январе) очевидно, объясняется плохим состоянием пути, значительно замедляющим движение поездов и большим простоям вагонов, т. к. большинство погруженных и особенно принятых с других дорог вагонов были военные.

Но и тут ноябрьская цифра заменяет значительное улучшение оборота вагонов (в 4 раза по сравнению с июнем и в 2 раза по сравнению с мусаватистским январем).

Пропускная способность Азербайдж. жел. дор.

Пропускная способность Азербайджанских жел. дор. сравнительно с потребностью очень низка: они могут пропустить только 5 пар поездов в сутки а требуется в настоящее время 10 пар.

Это значит, что т. т. железнодорожникам движением, тяговым и путевикам надо во что бы то ни стало увеличить по крайней мере вдвое свои старания и производительность труда.

Не „ходкий“ товар.

Когда разрешится вопрос научной тейоризацией труда, еще неизвестно, а весьма простой способ определения заработной платы службы найден служащими товарного отдела нефтекома.

Это—самый обыкновенный барометр: когда стрелка этого нехитрого прибора показывает „дождливую и холодную погоду“, 16% служащих) как сообщает в этом же номере заметка хроники, не выходят на работу и лишь барометрическая „хорошая погода“ или „ясно“ ясно предвещает аккуратное посещение службы, хотя впрочем это не совсем ясно для вышних служащих (управляющих и их помощников, которые свой выход на работу, очевидно определяют по другому прибору.

Влияние барометра на „ходкость“ „живого товара“ товарного отдела нефтекома объясняют „отсутствием одежды и обуви“. Но ведь и в ясную погоду, надо надеяться, не нагишом приходят на службу упомянутые служащие. А к тому это „барометрическое“ отношение к своим обязанностям вряд ли даст одежду и обувь, в особенности, если этому последовали бы работающие не „по барометру“ стойкие рабочие мануфактурного Ивана Вознесенского обувной Кинешты, которые так нужна наша нефть, наш керосин—товары товарного отдела бакинского нефтекома.

А для того, чтобы такой ходкий товар, как нефть, мог своевременно и в достаточном количестве попасть к потребителю, изготовляющему другой ходкий товар—мануфактуру и обувь,—нужно и самим быть „ходкими“, т. е. аккуратно ходить на службу.

В товарном отделе должен быть „ходкий“ товар—Пусть примут это к сведению те, кому это надлежит знать и помнить.

Пулемат.

Бакинская промышленность.

Рыбные промыслы.

В комиссии по улучшению положения рабочих поступил доклад Азербайджанского рыбного комитета, яро характеризующий положение местной рыбной промышленности и нужды ее рабочих.

В докладе этом указывается на крайне неблагоприятные климатические условия местностей, в которых расположены рыбные промыслы, на невозможные санитарные условия, в которых протекает жизнь промысловых рабочих. Продолжительность их рабочего дня не укладывается в установленные законом рабочие время. Изнурительность их труда—это по правде—сопряжена также с известной опасностью для жизни, вытекающей из необходимости вести постоянную борьбу с морской стихией. Тем не менее, в комиссии по снабжению рабочих ходатайство рыбного комитета о включении рабочих рыбных промыслов в производственный отряд в 1-ю ударную категорию разрешено в отрицательном смысле. 4000 рабочих рыбных промыслов отнесены к 2-й категории.

С таким решением вопроса рыбный комитет согласиться не может и заявляет комиссии, что, стоя на страже государственных интересов, связанных с рыбной промышленностью, должен предупредить, что только включение рыбных промысловых рабочих в 1-ю категорию может еще быть некоторой гарантией, что эта отрасль важной государственной промышленности не затеряется окончательно как это наблюдается на астраханском побережье, а, напротив, начнет возрождаться и даст государству те колоссальные выгоды, которых оно вполне

ожидать в виду общепризнанных за Каспийским морем рыбных богатств.

Азия астраханских рыбаков, как указывается далее в докладе, насчитывающая в своих рядах 150.000 рабочих, вследствие разных материальных лишений, настолько передела, что теперь в ней едва наберется десятая часть ее прежнего состава.

Та же участь—предупреждает рыбный комитет, постигнет и промысла Азербайджана, если их рабочие не будут хорошо обеспечены в отношении снабжения продуктами первой необходимости.

Рассчитывать на то, что промысловые рабочие, которые набираются, главным образом, из темной, несознательной массы, пойдут на какие либо жертвы в интересах государственных стражей, рыбаком не считается возможным, так как это не тот кадр рабочих, которых валят заводы и фабрики и где агитация и пропаганда имеют часто большую силу, чем материальные блага. Даже в Баку часто не оказывается возможным найти достаточное количество рабочих для местных нужд в рабочей силе рыбного и других управлений в виду слишком высокой расценки ими своего труда, что не укладывается ни в какие тарифные ставки.

„Положение рыбака—указывается далее—будет совершенно базыходным, если промысловые рабочие будут обделены призывом нормировке производительности“.

Ввиду всего этого рыбный комитет выражает уверенность, что комиссия по снабжению рабочих станет на защиту интересов рыбопромысловых рабочих и сделает все от нее зависящее, чтобы последние были включены в 1-ю категорию, в так называемую „ударную группу“.

На железной дороге.

Настроение железнодорожников.

Настроение железнодорожников бодрое и стойкое, железнодорожники всецело стоят на платформе Советской власти.

Партийная работа.

Партийная работа всеми комьячей ами ведется удовлетворительно и некоторые комьячейки уже выдвинули из своей среды ответственных работников, которые при назначении на соответствующие должности показали себя с хорошей стороны.

При перевыборах в Совдеп голоса железнодорожников были отданы коммунистам.

Субботники.

Субботники на жел. дороге окончательно организованы и представляют теперь постоянное явление. Мастерские рабочие, а также часть служащих работают на местах, а остальные по распределению Дорчетвертки. Кроме своих сил на субботники присылаются из города люди, требуемые заблаговременно от бюро субботников городского района ко-

миссарми мастерских или дело по мере надобности в неквалифицированной рабочей силе.

Много препятствий к проведению субботников в количественном отношении рабочей силы делают отсутствие хорошей обуви и медленная починка ее в сапожной мастерской так что число участников субботников из бестаргитных, с наступлением дождливого и холодного времени, значительно уменьшилось.

Прогулы и опоздания

Положение с прогулами немного обострилось главным образом о яь же из-за отсутствия хотя бы мало мальски прочной и крепкой обуви;—починка же производится медленно, а у рабочего обыкновенно нет другой пары, чтобы заменить временно сданную им в починку обувь.

Кроме того в связи с воинскими перевозками за отчетный период наблюдалось увеличение опоздания на службу из-за опоздания поездов, которыми едут на службу люди, живущие не в районе города Баку.

Трудовая дисциплина и производительность труда.

Трудовая дисциплина, а вместе с тем и производительность труда постепенно повышается, на что главным образом повлияло введение сдельной работы, однако наблюдаются жалобы на невысокую расценку труда.

Штаты исполнены весьма недостаточно, особая острая нужда наблюдается в квалифицированных рабочих, главным образом в слесарях, токарях и котельщиках.

Продовольственный положение.

Положение с продовольствием сильно нервнрует рабочих, так как для семей рабочих и служащих обед из жел. дор. столовых или совсем не отпускается или же отпускается частично в зависимости от количества имеющихся обедов, а частный рынок в настоящее время совершенно недоступен по своим ценам рабочему классу.

Заболзанность и ремонт подвижного состава.

За последнее время поступает в ремонт сравнительно большое количество паровоз-

вов это объясняется главным образом, сильной изношенностью их, а затем малым количеством наличия здоровых паровозов при большом расходе и кроме того недостатком рабочих рук и некоторых материалов, как например огнеупорного кирпича, из за отсутствия которого нет возможности приступить в должный вид толки паровозов, а это в свою очередь ускоряет поступление в ремонт паровозов.

Поступление большого количества вагонов в ремонт объясняется тем, что Азербайджанская дорога инвентаря вагонов не имеет; ремонтируемые вагоны уходят на Север, а оттуда вместо вагонов нами отремонтированных приходят вагоны преимущественно с просроченным 3х годичным осмотром и тем увеличивают наличие больных вагонов. Вагоны неремонтировавшиеся в отведенные сроки приходят в очень ветхое состояние, особенно вагны крышки в товарных вагонах, большей частью с прорезанными отверстиями для труб.

Много способствует обветшанию крыш то, что отверстия для труб своевременно не заделывались, а железные крыш не окрашивались и сильно ржавело, а это все

также увеличивает поступление в ремонт вагонов.

Правильному и успешному выпуску из ремонта паровозов и вагонов главным образом до сего времени препятствовала малая производительность труда (которая к слову сказать, повышается) и отсутствие материалов, запасных частей и инструментов.

Самые необходимые материалы для ремонта паровозов и вагонов в которых сейчас ощущается настоятельная потребность: дымогарные трубы, огнеупорный кирпич и глина, бабит, арматура, инвентарь, газы, трубы, железные и медные, кровельное железо, оконные стекла, рукава и части тормоза, Вашингтауз, литейный чугун, цилиндры, буферные тарелки, стелки водомарные, инструментальная сталь, масло вареное и лесные материалы.

Слезнее количество работничков на 1-й линии: в ремонт паровозов—1526 чел, по ремонту вагонов—51 чел.

Из ведомости сл. тяги за последние 10 месяцев видно, что нормативная нагрузка вагонов (1500) в полном объеме не выполнена, отремонтировано 2220 вагонов, произведено 2220 вагонов, особенно увеличилась за последние время. А. К.

НА ПРОМЫСЛАХ.

Остаток и запас нефтепродуктов.

Остаток и запас нефтепродуктов в нефтехранилищах и складах в Баку, составлял к 1 му дек. всего 118 648 000 пудов, в том числе: 69 081 000 пуд. мазута 48 527 000 пуд. нефти, 571 000 пуд. керосина и 469 000 пудов масла.

Запасом этим вся емкость нефтехранилищ еще незаполнена. Свободной емкости остается еще на вмещение 53 805 000 пудов, которые в будущем заполнены, конечно, во время зимнего прекращения навигации добываемой ежедневно новой нефтью и нефтепродуктами.

Розничный отпуск нефтепродуктов.

Розничный отпуск нефтепродуктов выразился в ноябре в общем в 517 937 п., из них: 40 процентов керосина, 45 проц. тяжелых продук. и 15 процентов специальных. Вследствие сказавшегося недостатка керосина в городских складах Б. П. О., служащим нефтепромышленности и нефтештота керосин отпускался из складов нефтекома. Этим, до некоторой степени удалось ослабить керосиновый кризис.

Необыкновенное явление в товарном отделе.

Среди многочисленных отделов нефтекома есть и отдел так называемый товарный. Вот, в этом-то товарном отделе весь ноябрь месяц наблюдалась такая необычайная засвидетельствованная официально необычайная картина: управляющий отделом отсутствовал вследствие болезни, второй помощник управляющего был «реквизирован» для производства переписи насе-

ления, третий помощник отчислен по требованию совета профессиональных ссyzов, а управляющий конторой отсутствовал в течении месяца вследствие командирования его в Тифлис. Из общего числа всех остальных служащих отдела (78 человек, не считая рассыльных, мальчиков, курьеров, уборщиц и пр.) 16 процентов не посещали работ вследствие отсутствия, согласно поданных рапортов, одежды и обуви и стоявшей в ноябре холодной и дождливой погоды и весьма затруднительного сообщения с городом из-за прекращения движения конно-железнодорожной дороги из города, где они, по большей части, живут в Черный город, где помещается контора товарного отдела.

Топливный комитет.

При нефтекоме учрежден новый отдел — Топливный комитет. В задачу его входит выработка программ добычи, переработки и вывоза по всем направлениям нефтепродуктов, а также наблюдение за выполнением всего этого. Все поступающие требования на нефтепродукты как из центра, так из южных районов рассматриваются предварительно топливным комитетом и возможность их выполнения согласуется с наличием нефтепродуктов и намеченной программой. Кроме того, на топливный комитет возложена обязанность сноситься с Главкомнефтью и районными управлениями по этим же вопросам, а также быть связующим звеном между президиумом нефтекома и его отделами, ведущими добычу, переработку, хранение, перекачку и вывоз нефтепродуктов.

Опись материалов.

На промыслах закончены

работы по описи материалов и разного рода инструмента. Приступлено к описи бурильного инструмента, обсадных труб и движимого имущества электро-технических станций и механических заводов. Опись движимого имущества этих станций и заводов также закончена, за исключением трансформаторных будок и воздушных линий, к описи которых уже приступлено.

„Электроток“.

Комиссией по управлению электрическими сооружениями города и нефтепромышленности („Электроток“) была командирована в Советскую Россию экспедиция для выяснения вопроса о заказах на материалы на разных заводах. Экспедиция передала ряд заказов заводам Советроссии. Из них особенно важны заказы на изоляторы и резиновые колдки, на 1500 метров кабеля в Нижнем Новгороде и изоляционные материалы, на моторы в Самаре и др. — все это крайне необходимо для нормального хода и действия бакинских и промышленных станций электроток Экспедиция, выполнив свою задачу, уже вернулась в Баку. Ею, кроме всего, отправлено из Москвы в Баку 7 трансформаторов.

Способные к тушению пожаров.

Объединенное собрание представителей районных противопожарных комиссий постановило признать половиною всех рабочих и промысловых служащих, живущих на промыслах, способными к тушению пожаров. В соответствии с этим постановлением будут выработаны и изданы особые правила и положения по борьбе с пожарами.

Производствен. хроника.

Текстильное производство в Шуше. В данное время в Шуше функционируют ткацкие мастерские, выделяющие в месяц до одного миллиона аршин шалей. Ткацкие мастерские крайне нуждаются в бумажной пряже, об отправке которой упомянутый текстильный подотдел Шушинского экономотдела возбудил перед А. С. Н. Х. ходатайство.

Механический завод. А. С. Н. Х. представлена утверждение Азербейкома декрет о национализации механического завода бр. Джеваншировых.

Фотографические пластинки. Терский областной совнархоз обратился в А. С. Н. Х. с просьбой взять на учет, приобрести по выработанным ценам и выслать во Владикавказ все имеющиеся в фотографиях старые фотографические негативы.

Имеющиеся в распоряжении Терского совнархоза производство фотографических, рентгеновских и диагностических пластинок при фабрике химических производств в Владикавказе, в настоящее время выполняет заявки, главным образом армии и Юго-Востока России.

В настоящее время фабрика испытывает настолько острую нужду в старых фотографических негативах, которыми, за отсутствием производства фотографического стекла, она вынуждена была пользоваться, что в недалеком будущем может совершенно прекратить производство.

Снабжение металлом. Все функции распределения, снабжения и производства металлов и технических принадлежностей перешли к нефтекому.

Посевной комитет. По распоряжению Азербейкома, председателем Азербейджанского посевокома назначен т. Гаджи Касимов, под руководством которого состоялся ряд совещаний по вопросу о посевах.

Дудки.., злато не все купишь!..

„Все куплю“ — сказала злато;
„Все возьму“ — сказал Совет.
(Пушкин на современный лад).

К тов. Ханукаеву (не безызвестному в 17—18 г. г. в Дагестане, а в 19—20 г. г. — в Туркестане), занимающему не ответственный пост в гор. Баку, является его «компариот» известный дагестанский буржуй Аллахвердов со старым мешком за пазухой:

— Поздравляю вас, т. Ханукаев с благополучным существованием..

— ?!

— Мы все, видите ли, считали вас убитым.

— А, как видите живу.. вашими молитвами, или вернее, вопреки им.

— На жидких-то советских шах? следует крокодилова слеза.

— Что-ж?

А вот, что.. — Аллахвердов выгружает из мешка перед т. Ханукаевым с полпуда золоченных серебряных вещей и подобострастно улыбаясь, говорит:

— Вы ответственный работник: у вас обыска не будет.. Сохраните дней пять, и миллион ваш..

— Можно.. А нет ли у вас еще что нибудь спрятать?

— Гм.. инд.. жат! Беге у меня в Дагестане кулек «нико лаевой» (т. е. керосин), привезу их вам; купите на них бриллианты и сохраните до окончания коммунистического грабежа, и получите за это 20 проц., из общей суммы..

— Прекрасно, сохраним! — сказал тов. Ханукаев, еле сдерживая душившее его негодование..

«Покладистый» большевик т. Ханукаев быстро приобретает доверие буржуев. Очевидно, по рекомендации Аллахвердова к нему приходят в тот же день другой, на этот раз бакинский буржуй, который передал для сохранения до окончания коммунистического «грабежа» три куска шелковой материи.

Все это на следующий день было передано т. Ханукаевым «на сохранение» в Исполком Б. С. Р. Кр. и М. Д.

И заплакало старое буржуазное „злато“ горячими желтыми слезами: его неотразимой доселе „локупательской способности“ пришел конец.

Идейная чистота коммуниста взяла верх и для Ч. К. кое-какая „практика“ оказалась. Г.

В честь героев трудового фронта

В субботу 25 го декабря согласно постановления культотдела союза пищевиков в помещении столовой „имени тов. Фиолетова“ состоялся концерт-митинг в честь 5 героев трудового фронта членов союза, рабочих государственной мельницы „имени 26“ товарищей: Акпер-Мамед-Али Оглы, Изетулла Насрулла, Ассадулла Насрулла, Алянчикова и Талалайкина, проработавших без смены 48 часов, чем дали возможность снабдить отправляющихся на фронт красноармейцев, хлебом.

С приветственной речью к товарищам героям обратился председатель союза тов. Смирнов, затем им были розданы, согласно постановления президиума А. С. П. С. подарки по четверть фунт табаку, 2 коробки спичек, 1 книжку па-

пирсной бумаги, пол фунта мыла и 4 аршина мануфактуры. Затем выступил представитель А. С. П. С. тов. Никишин, указавший, что несмотря на небольшие ресурсы, которыми обладает Советская власть, все же она сочла нужным наградить товарищей героев трудового фронта и высказал пожелание, чтобы в дальнейшем весь союз в целом был представлен к почетному трудовому ордену „Красного знамени“. Затем выступили другие товарищи, указавшие на значение происшедшего факта на организацию производства. После заседания последовала концертная часть прошедшая с большим успехом. Выступали артисты, с исполнением своих номеров, доставившие большое удовольствие слушателям.

Швейная промышленность.

В течение истекшего ноября отдел швейной промышленности принимал решительные меры к оборудованию мастерских печами, форсунками, электрическим освещением и пр., что удалось сделать благодаря содействию нефтекома. Далее, согласно постановления А. С. Н. Х., была организована комиссия из представителей отдела, инспекции А. С. Н. Х. и союза углы, которая приняла на учет весь инвентарь, имущество и документы магазина и склада бывш. компании Зингер, которые уже находятся под ведением отдела швей-

ной промышленности. Открыта мастерская дамских платьев. Рабочие получили премиальные деньги за переработку фабрикатов сверх нормы. Количество рабочих занятых в производстве за октябрь равно 863 чел. не считая администрации. Процент непосещаемости в ноябре по болезням и другим причинам выразился в 22%. За ноябрь отделом было сшито 90221 штук белья и обмундирования, причем количество пошивки было бы более если бы не усиленные требования армии и нефтекома на ватное верхнее платье.

В Наркомтруде.

26-го декабря под председательством тов. Чурова состоялось заседание коллегии наркомтруда, на котором был подвергнут обсуждению вопрос об организации городского отдела труда в составе подотделов: охраны труда, учета и распределения рабочей силы и организационно-инструкторского.

Вопрос об организации городского отдела труда был разрешен колле-

гией в положительном смысле. Все подотделы распределены между членами коллегии. Тов. Гопштейну поручено разработать проект организации Бакинского отдела охраны труда. Окончательное разрешение вопроса передано на рассмотрение президиума А. С. П. С. совместно с коллегией наркомтруда, которыми также должен быть разрешен вопрос о районных отделах труда.

В рабочих союзах.

У кожевников.

Работа оживает.

Союз перешел в другое помещение. (Михайловская 11) более пригодное, что дало возможность развернуть работу всех отделов.

Отделы заработали.

В данный момент все отделы приступили к деятельности. Набран соответствующий штат профессиональных и технических работников.

Организован производственный отдел, приступивший к деятельности текущей работе.

Мастерские для рабочих.

Улучшено продовольственное положение, приступлено к расширению и организации районных мастерских, для чего перебрисен в рабочий район целый кадр рабочих кожевников.

Премия выработана.

Тарифно-расценочной комиссией союза закончена работа по выработке премиальной системы и приняла меры к скорейшей уплате жалованья рабочим кожевенных мастерских.

Мастерская на фабрике „Ленина“.

Для обеспечения обуви и починками рабочих фабрики „Ленина“, при последней приступлено к организации сапожной мастерской.

У металлистов.

Дисциплина прежде всего.

Состоялось заседание Библиотечного товарищеского дисциплинарного суда признавшего что т. т. Ляхов и Захаров, отказались исполнить деловое распоряжение помощника заведующего при особенно серьезных условиях когда часть города из-за остановки электрической энергии была погружена в мрак.

Товарищеский суд признал т. т. Ляхова и Захарова виновными и постановил:

Выразить общим товарищам порицание за нарушение трудовой дисциплины, лишиться обших премии за ноябрь месяц т. Захарова как специалиста по трансформаторным будкам признать более виновным чем Ляхова — мантера по кабелям и потому понизить его на 2 ступени по категорному положению сроком на 2 месяца.